VÝZVA SLOVENSKU - ZACHRÁŇME MÚZEUM ĽUDOVÍTA ŠTÚRA V MODRE!
(Iniciatíva kultúrnych občanov Slovenska k 190. výročiu narodenia a k150. výročiu úmrtia Ľudovíta Štúra)
„Kto nám umrel v Ľudovítovi Štúrovi, o tom sa veľa vykladalo, ale nikdy sa to nevyrozpráva a nikdy sa to nedocení, lebo s jeho menom súvisí život celého storočia slovenského vo všetkých jeho teoretických a praktických zložkách... všetko je viac-menej ním určené, všetko súviselo priamo alebo nepriamo s menom Ľudovíta Štúra. Preto je on v našich srdciach tak hlboko. Tu, kde zdalo sa, že roku 1856 zhasol jeho duch, stojíme my, druhé, tretie i štvrté pokolenie a cítime ho v sebe. V tlkote srdca za národ a vlasť zanieteného. Lebo pýtame sa s Hviezdoslavom: Odkiaľ to národných sŕdc vrenie?“ - a odpovedáme si s Hviezdoslavom: „To je skutok z neba skradnutý, čin veľkého nášho Promethea.“ 
Takto sa o Ľudovítovi Štúrovi vyslovil Štefan Krčméry pri Štúrovom hrobe na modranskom cintoríne 1. júna 1924, keď sa v Modre odhaľovala prvá pamätná tabuľa na dome, kde Ľudovít Štúr býval. V Modre postupne vznikol komplex dvanástich pamätníkov a v roku 1965 tu bolo otvorené aj prvé, na Slovensku doteraz jediné, personálne Múzeum Ľudovíta Štúra. Jeho slávnostné sprístupnenie bolo súčasťou celoštátnych osláv 150. výročia narodenia Ľudovíta Štúra ako prejav pocty tejto výnimočne vzácnej osobnosti slovenského národa. Múzeum bolo (a doteraz je) situované v priestoroch bývalej mestskej radnice, ktorú za účelom zriadenia múzea odovzdalo mesto Modra (po svojom odsťahovaní do nových priestorov) platnými právnymi úkonmi - Uznesením Mestskej rady a hospodárskou zmluvou o prevode majetku.
Po usporiadaní majetko-právnych vzťahov sa uskutočnila náročná stavebná adaptácia budovy so zameraním na jej muzeálne účely a boli vybudované expozície Osobnosť a dielo Ľudovíta Štúra v kontexte vývinu slovenského národného obrodenia (1965, 1978) a v roku 1982 aj expozícia Dejiny mesta Modry, lebo Múzeum Ľudovíta Štúra v druhotnej sfére svojej činnosti plní aj funkciu mestského múzea. Stavebné práce a vybudovanie expozícií boli financované zo štátneho rozpočtu, t. j. z daní občanov.
Vybudovaním múzea a komplexu 12-tich štúrovských pamätníkov sa v Modre vytvorili podmienky pre celonárodné uctenie pamiatky jedného z najväčších synov nášho národa - Ľudovíta Štúra. Práve štúrovské tradície určili Modre trvalé miesto v celonárodných dejinách. Samotné Múzeum Ľudovíta Štúra za 40 rokov svojej existencie dôstojne napĺňa svoje poslanie: dokumentovať a prezentovať v celoslovenských reláciách osobnosť a dielo Ľudovíta Štúra a jeho pokolenia, vytvorilo si pozoruhodný zbierkový fond a odbornú knižnicu, ktoré využívajú domáci i zahraniční bádatelia. Významnú úlohu si múzeum plní aj v oblasti svojej výchovno-vzdelávacej činnosti najmä v jej zameraní na školskú a študujúcu mládež. Svojimi nespočetnými kultúrnymi aktivitami prispieva k vzdelávaniu občanov a mládeže, spoznávaniu národnej histórie, k upevňovaniu národného povedomia. Múzeum Ľudovíta Štúra patrí k najnavštevovanejším literárnym múzeám na Slovensku. V oblasti svojho pôsobenia a činnosti nemá na Slovensku svoj pendant.
Skutočnou pohromou pre kultúrne inštitúcie a slovenskú kultúru vôbec sa stal Zákon č. 138/91, v ktorom sa uvádza (§ 2, odst. 4), že do majetku obcí prechádzajú aj historické radnice. Skutočnosť, že tento § nebol dostatočne právne ošetrený, kruto pocítilo aj Múzeum Ľudovíta Štúra. Mesto Modra od dňa účinnosti tohto zákona si s väčšou či menšou intenzitou uplatňuje nárok na budovu, ktorú zveľadil štát a kde sídli toto významné celoslovenské múzeum. Nepríjemnou stránkou zmeny majiteľa budovy je aj to, že mesto do opráv budovy neinvestuje, napriek tomu, že od roku 2002 zriaďovateľ MĽŠ - Slovenská národná knižnica v Martine, platí mestu nájom vo výške 200. 000, -Sk ročne a na údržbe budovy sa nepodieľa ani štát, lebo už nie je jej majiteľom.
Tlaky na vysťahovanie Múzea Ľudovíta Štúra z jeho doterajšieho sídla zosilneli zo strany mesta najmä v tomto roku. Mestské zastupiteľstvo v Modre na svojom májovom zasadnutí prijalo uznesenie o zrušení nájmu s termínom vysťahovania múzea do konca augusta t. r., ktoré (po rokovaní so zriaďovateľom) bolo upresnené do konca júna 2006. Ponúkané alternatívy na „premiestnenie múzea“ zo strany mesta sú nevyhovujúce, resp. by si vyžadovali nákladné opravy a doteraz nie je záruka, či na vybudovanie nového múzea sa tieto prostriedky nájdu! Hrozbu likvidácie Múzea Ľudovíta Štúra považujeme za reálnu !
Jedinú cestu na záchranu Múzea Ľudovíta Štúra vidíme v novelizácii Zákona č. 138/91 SNR: text uvádzame na priloženej petičnej listine, petičné hárky chceme predložiť NR SR v jubilejnom roku Ľudovíta Štúra v októbri 2005. Prosíme, aby ste svojimi podpismi podporili našu snahu o záchranu inštitúcie, ktorá dôstojne prezentuje osobnosť a dielo vzácneho syna nášho národa - Ľudovíta Štúra a ktorá je našim spoločným duchovným majetkom!
V Modre, 18. júla 2005
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